

《平“语”近人——习近平喜欢的典故》(第三季)受好评

新华社北京2月24日电 由中共中央宣传部、中央广播电视总台联合制作的12集特别节目《平“语”近人——习近平喜欢的典故》(第三季),自2月17日在央视综合频道播出以来,受到观众的好评。

节目以创新手法生动解读习近平总书记一系列重要讲话、文章、谈话中所引用的古代典籍和经典名句,旨在推动宣传贯彻党的二十大精神,充分展现习近平总书记的丰厚学养,彰显习近平文化思想蕴含的伟大真理力量、实践力量,引导广大干部群众加深对习近平新

时代中国特色社会主义思想的认识和理解。

中国石油大学(北京)马克思主义学院教师张紫竹说,第三季节目通过解读总书记引用的名句和典故生动阐释了“江山就是人民,人民就是江山”的内涵、新时代意义和实践路径,让思政课师生更直观地感悟厚植于总书记心底的那份深深的为民情怀。

“作为一名思政课教师,我会在今后的工作中,借鉴节目思路,充分挖掘优秀传统文化的生动案例,让学生们更坚定地为中国民族伟大复兴贡献青春

力量。”张紫竹说。

云南省丽江市玉龙纳西族自治县天红村村民和江龙说,节目中提到最多的就是“人民”。这几年,家乡变化非常大,日子越过越红火,从脱贫攻坚到乡村振兴,党和政府时时刻刻都在为老百姓着想,时刻都关心关注着大家的生活。

中共北京市大兴区委办公室青年干部柯瑞星被节目中黄文秀的故事深深打动。他说,黄文秀把韶华永远留在在大山,用生命诠释了共产党员的初心和使命。

“作为一名党员干部,我会始终以

黄文秀同志为榜样,无论面对多么复杂的形势和严峻的挑战,都要以实干担当擦亮对党忠诚的政治底色,以敢做善成书写新时代青年的奋进篇章。”柯瑞星说。

北京大学马克思主义学院教授宇文利说,节目在史料运用上颇具匠心,在人物遴选和节目结构上巧妙构思,尤其是思想解读人和经典释义人的有机衔接、娓娓道来的讲述方法,具有很强的感染力和亲和力,为传播习近平新时代中国特色社会主义思想提供了创新范例。

我国科研团队刷新大面积全钙钛矿光伏组件光电转化效率世界纪录

新华社南京2月24日电 (记者陈席元)记者从南京大学获悉,该校谭海仁教授课题组研制的大面积全钙钛矿光伏组件取得新突破,经国际权威第三方机构测试,其稳态光电转化效率达24.5%,刷新此类组件的世界纪录,也为后续产业化发展打下技术基础。相关论文23日发表在《科学》杂志上。

据谭海仁介绍,钙钛矿是新型太阳能电池的重点研发方向之一。和传统晶硅材料相比,钙钛矿光伏组件更轻、更薄,具有可弯曲、半透明等良好特性,应用场景更丰富。近年来,谭海仁课题组一直致力于研究钙钛矿,取得小面积组件光电转化效率28%、大面积叠层组件光电转化效率21.7%等成果。

“叠层组件由带隙不同的子电池堆叠而成,窄带隙子电池能够吸收宽带隙子电池吸收不了的光,理论上,叠层组件的光电转化效率应该更高,21.7%这个结果显然不能令人满意。”论文共同第一作者、南京大学2019级直博生高寒告诉记者,实验室制备的小面积电池只有1平方厘米左右,而

真正具有商用价值的是组件,所以必须突破大面积叠层组件的效率关。

难点在于窄带隙钙钛矿薄膜的生产工艺。“窄带隙钙钛矿薄膜的结晶过程太快,不好控制,大面积制备时,会出现薄膜不均匀的问题。而且钙钛矿的结晶过程上下不同步,容易导致薄膜的底部产生大量缺陷。”高寒说。

为了解决这个问题,谭海仁课题组在前驱体溶液中加入甘氨酸盐酸盐,它能够减缓钙钛矿的结晶速率,将薄膜的制备时间延长到原来的10倍左右,并且能自发诱导修复底部缺陷。

高寒表示,用这种办法制造的窄带隙钙钛矿薄膜,与宽带隙钙钛矿薄膜结合后,所形成的叠层组件面积达20.25平方厘米。经过国际权威第三方机构测试,该组件取得24.5%的光电转化效率,相关数据被国际《太阳能电池效率表》收录,目前尚无同类组件打破该纪录。

谭海仁表示,此次突破为后续发展打下了技术基础,“我们还将不断尝试制备面积更大、效率更高的全钙钛矿光伏组件,向着产业化的目标踏实前进。”

龙腾北疆庆盛世 红红火火闹元宵

■上接第1版 舞龙舞狮、人偶互动,让广大群众在游玩中感受“红火闹元宵 幸福中国年”的浓厚氛围。

在锡林郭勒盟,“魅力北疆·幸福锡林”2024锡林浩特元宵节文旅系列活动在欢闹声中拉开帷幕,乌兰牧骑表演、传统锣鼓、舞龙舞狮、秧歌等节目丰富多彩,看点十足。今年,锡林浩特市将传统韵味和时尚元素融为一体,让市民在“年趣·看元宵演出”“年俗·猜元宵灯谜”“年味·逛元宵集市”“年礼·抽元宵好礼”等众多活动中品味非遗、民俗,感受传承、享受快乐。

在通辽市科尔沁左中旗科尔沁社区,社区的小朋友们在志愿者指导下制作花灯和猜灯谜,现场气氛活跃,欢声笑语不断。科左中旗以群众喜闻乐见的方式把新时代文明实践融入节日文化当中,不断增强传统节日的吸引力、凝聚力。

在包头市,欢腾的锣鼓,灵动的狮子,翻腾的龙灯,逗趣的秧歌……各色

传统民俗表演争相上演,夜晚各式各样的花灯璀璨迷人,营造出欢乐、祥和、健康、文明的节日氛围。在中直路两侧,由一机集团32家单位展出的24组花灯,从“飞龙在天”到“万象更新”,从“辉煌一机”到“一机风采”,从“龙凤呈祥”到“锦绣中华”,犹如华美的乐章生动展现了企业发展壮大的辉煌历程。北重集团精心制作的25组大型花灯,亮相兵工路与富强路、青山路交叉口,引得游人沉浸其中,流连忘返。

“你看,我做的花灯漂亮吧!”我跟妈妈配合制作的是小龙人花灯。”小朋友们围坐在一起制作花灯,在欢声笑语中体会传统文化的魅力。元宵节期间,兴安盟各地举办滚冰节、“乘风破浪会有时 龙腾四海闹元宵”无人机秀、“千灯万福 喜乐元宵”灯会、“龙腾祥云展福瑞·万马奔腾兴北疆”正月正秧歌汇演、“正月十五闹元宵 千家万户北疆”2024元宵节大型群众联欢晚会等20余项形式多样的活动,套圈、

制花灯、猜灯谜、服饰秀、烟花秀等近百种民俗活动纷纷登场,让群众在喜庆、热闹的氛围中感受到中华文化的博大与精深。

在阿拉善盟巴彥浩特镇,来自盟舞蹈家协会、阿左旗乌兰牧骑、巴润别立镇高跷表演团队、漫葡艺术团等团体的1200余名演职人员带来了安塞腰鼓、马头琴串烧、舞龙舞狮等精彩纷呈的12个节目,赢得观众掌声不断。今年,阿拉善盟在节目编排、内容创作等方面做了精心筹备和策划,将传统文化元素和民族特色以及现代风格融入节目中,体现了浓郁的时代气息。

在赤峰市宁城县三座店元宵庙会,高跷、秧歌、舞龙、旱船、花篮、三座店抬阁背阁等文体娱乐项目轮番上演,深受群众的欢迎。三座店抬阁背阁2011年9月被列入自治区级第三批非物质文化遗产代表性项目名录,集造型、杂技、彩扎、戏剧、音乐为一体,体现了高、难、险、美的特点。“今年的

元宵节很热闹,人山人海,能够看到流传200多年的三座店抬阁背阁,感觉十分震撼,希望这项民间艺术能够得到传承和发扬,让更多人看到这种表演。”观众张辉说。

在巴彦淖尔市盛大的元宵节社火表演现场,舞龙舞狮、威风锣鼓、腰鼓、太极扇、广场舞、踩高跷、河套大秧歌等民俗表演轮番登场,火红的秧歌扭出盛世的安康和对祖国的祝福,富裕起来的河套农牧民用优美的舞姿表达着喜悦的心情。该市各旗县区还举办了“猜灯谜”活动,一串串大红灯笼高高悬挂,一条条谜面一字排开,欢声笑语中,一条条谜底纷纷被猜中,大家兴奋地去兑换精美礼品,尽情享受其中的乐趣,体会中华优秀传统文化的独特魅力。“和往年相比,今年的社火表演更加热闹,希望我们的日子像社火一样红红火火,也祝愿伟大的祖国更加繁荣昌盛!”乌拉特前旗西山镇居民倪伟平兴奋地说。

(综合记者 皇甫秀玲 郝璐 布音额尔乐 李新军 张璐 薛一群 格日勒图 高敏娜 刘宏章 李雪瑶 薛来 报道)

■上接第1版 构建口岸与腹地合作支撑的高质量对外开放新格局。

主动出手,“出海”抢订单、促经济稳增长。2023年,赤峰市党政代表团赴俄罗斯考察推进中俄多领域合作,帮助本地企业与中国企业驻俄罗斯总商会、中诚通集团和高地黄金等方面建立沟通联系,推动成立俄罗斯赤峰商会,并与俄罗斯相关城市建立友好城市。

此外,赤峰综保区创建取得积极进展。加强申建的组织协调工作,修订完善可行性研究报告和规划等申报材料,并研究制定入区项目优惠政策,吸引拓佳光电、欧迪科技等11家企业入园,做实做强支柱产业。

“2024年,赤峰市将持续扩大对外

贸易合作范围”。赤峰市副市长张国华表示,我们将向北拓展与蒙古国、俄罗斯贸易双向合作领域,全面融入中俄俄经济走廊,推动羊绒、杂粮、玉米、冶金化工等产品出口增量扩能;将向西抓好赤峰—塔什干中亚班列常态化运营,不断深化与哈萨克斯坦、乌兹别克斯坦等中亚国家外贸合作;将向东、向南持续深化与锦州港、曹妃甸、天津港等沿海港口战略合作,进一步释放区域合作红利,积极对接东亚、东南亚等市场,在资源贸易、农畜产品、新材料、装备制造等领域加强合作,确保外贸进出口总额突破240亿元、同比增长15%左右。

相约十四冬 魅力内蒙古

单板滑雪项目比赛圆满收官

苏翊鸣成“十四冬”双冠王

本报呼伦贝尔2月24日电 (记者 李存霞)2月24日,“十四冬”单板滑雪公开组男子坡面障碍技巧比赛在扎兰屯金龙山滑雪场进行,继23日夺得“十四冬”单板滑雪公开组男子大跳台金牌后,代表山西队出战的北京冬奥会冠军苏翊鸣再次斩获金牌。

尽管再获一金,但苏翊鸣这枚金牌摘得的十分惊险。决赛进行两轮比赛,取其中成绩较好的一次作为最终排名成绩。第一跳时苏翊鸣发挥不佳,仅取得58.00分;第二跳他顶住压力完成了高难度的技术动作,以96.60分的好成绩成功夺金。

苏翊鸣激动地将雪板抛向空中,和朋友们拥抱庆祝。“最后一轮顶着非常大的压力,但高压之下我做到了,所

以我激动得把雪板也扔了,这确实是一种情绪的释放。能在这个压力下挑战自己,还能稳定地完成动作,其实我也非常骄傲的。”苏翊鸣说,接下来还是会认真完成好每一天的训练,通过自己的努力继续为国争光。

当天进行的单板滑雪公开组女子坡面障碍技巧比赛中,四川队运动员何廷廷斩获金牌。单板滑雪大跳台青年组比赛中,北京队运动员杨京翰摘得男子大跳台金牌;四川队运动员熊诗芮获得女子大跳台冠军。至此,“十四冬”单板滑雪项目比赛全部圆满收官。

►山西队苏翊鸣夺得“十四冬”单板滑雪公开组男子坡面障碍技巧比赛冠军。 牛天甲 摄



当“十四冬”遇上元宵节

□本报记者 李超然

2月24日,“十四冬”进入倒数第四个比赛日。甲辰龙年元宵节与精彩的赛事撞个满怀,让赛场内外充满了别样的喜庆氛围。

24日一早,“十四冬”海拉尔赛区接待媒体记者的海堂酒店餐厅里,热气腾腾的元宵已经摆上了桌。“今天是元宵节,记者朋友们为了做好‘十四冬’的报道,坚守在这里,不能和家人团聚,我们当然要让大家在这儿也感受到家的温馨。”海堂酒店的工作人员说。

对于在赛区坚守了近两个月的志愿者来说,这个元宵节同样意义非凡。“今天我们吃了炸元宵!学校还办了庆祝活动,大家在一起表演节

目、做游戏,我觉得非常开心。”志愿者赵越是呼伦贝尔职业技术学院的大二学生,她说,在“十四冬”和大家一起过元宵节很难忘。据“十四冬”海拉尔赛区主媒体中心运行主管杨莹介绍,2月23日,他们在主媒体中心举办了“共享冬奥 同闹元宵”联欢会,媒体记者、志愿者等近200人共同感受传统佳节的喜庆。

“今天过节,我们又打赢了比赛,太开心了!晚上要多吃几个汤圆!”在2月24日进行的“十四冬”冰球青年组比赛中,内蒙古队击败四川队获得胜利。内蒙古队守门员李亚洲说,虽然这个元宵节不能和家人团聚,但和队友们在赛场上一起拼搏,也是一种团圆。

传统佳节遇上冰雪盛会,注定给人留下难忘的记忆。



内蒙古队小将潘宝硕摘铜

2月24日,内蒙古队选手潘宝硕在进行速度滑冰青年组男子1000米比赛。当日,“十四冬”速度滑冰青年组比赛迎来首个比赛日的对决,内蒙古队小将潘宝硕发挥稳定,摘得男子1000米铜牌。 本报记者 孟和朝鲁 摄

内蒙古优质农畜产品香飘“十四冬”

□本报记者 柴思源

为加大内蒙古优质农畜产品宣传推介力度,宣传推广内蒙古农畜产品品牌,2月24日,自治区农牧厅在呼伦贝尔市物产中心举办了内蒙古优质农畜产品助力“十四冬”新闻媒体推介品鉴会和移动展厅巡展活动。参加“十四冬”报道的30余家各省市新闻媒体记者和“十四冬”呼伦贝尔组委会工作人员、代表团负责人、当地企事业单位代表等欢聚一堂,在紧张精彩的赛事之余品尝内蒙古美食、品鉴大草原优品。

活动现场,醇香味浓的奶制品,嚼劲十足的牛肉干,肥嫩鲜香的手把肉、烤羊排、煎牛排,满口流汁的布里亚特包子,晶莹剔透的兴安盟大米……大家品尝着各类特色美食,分享彼此的感受,活动现场的嘉宾们沉浸式体验了内蒙古优质农畜产品。

媒体记者们表示,在内蒙古工作的几天里,深深地感受到了这片土地和人民的淳朴与热情,在主媒体中心品尝到了香气四溢的草原美食和饮品,“十四



2月24日,广东省代表团成员在了解内蒙古优质农畜产品。 本报记者 孟和朝鲁 摄

凉城赛区“雪上马拉松”产生2枚金牌

本报乌兰察布2月24日电 (记者 皇甫美鲜 海军)

2月24日,越野滑雪公开组女子30公里集体出发(传统技术)、公开组男子50公里集体出发(传统技术)在乌兰察布凉城滑雪场举行。经过激烈角逐,黑龙江队运动员李馨获得女子30公里集体出发(传统技术)金牌,重庆队运动员王强获得公开组男子50公里集体出发(传统技术)金牌。

在公开组女子30公里集体出发(传统技术)比赛中,黑龙江队运动员李馨以顽强的意志、必胜的决心投入到比赛中,最终以1小时34分10秒9的成绩获得冠军。黑龙江队的孟红莲、吉林队的李磊分别获得银牌、铜牌。

李馨接受采访时表示:“今天拿到

金牌很开心,每场比赛我都去拼、去搏,因为我要对得起黑龙江所有关注我的人、对得起自己。”

当天下午举行的公开组男子50公里集体出发(传统技术)比赛中,重庆队的实力强将王强稳定发挥,以2小时23分58秒7的成绩获得金牌。辽宁队的宝林和恩特马克·毛吾列提别克分别获得银牌、铜牌。

“此刻的心情无法用言语表达,为期10天的比赛现在已经落幕,之前的压力瞬间消失,接下来要回归平静的观众服务,继续做好训练,为以后的比赛做好准备。今年我已经31岁了,还想继续拼搏,因为我特别爱这项事业,希望越野滑雪在国内发展得更好。”王强说。

“小雪花”化身“小雪团” 京蒙同心筑梦“十四冬”

□本报记者 白雪 庄圆

一张张灿烂的笑脸、一句句暖心的问候、一次次贴心的服务……

“十四冬”赛场内外,“小雪团”忙碌的身影成为一道靓丽的风景线。其中,有一支来自北京的志愿者队伍引人注目,他们中绝大多数人都服务过北京冬奥会。冬奥“小雪花”带着经验和温暖化身“小雪团”,在内蒙古大地传递北京冬奥精神,贡献青春力量。

来自北京外国语大学研一的志愿者周颖在北京冬奥会期间是语言服务志愿者,“十四冬”期间的岗位是媒体服务,虽然工作内容不尽相同,但她一丝不苟对待工作的态度是不变的。周

颖认为“小雪花”在专项和指定岗位上提供志愿服务,也从饮食文化、民族文化等不同角度担任着文化传播的使者和桥梁,她尽力将冬奥会的精神延续到冬奥会,展现青春风采的同时,让人们更加了解内蒙古,了解“十四冬”。周颖相比第一次参与志愿服务的同学更有经验,心态也更加沉稳,她经常会与当地“小雪团”交流经验,商量怎么把工作做得更好。

志愿服务就像一座连心桥,将京蒙两地青年志愿者紧紧联系在一起。他们一起爬雪山,一起顶严寒,一起分享赛会志愿服务经验,一起见证运动员们的夺冠荣光,也结下了深厚的友谊。

北京外国语大学志愿者邵蕾说:“在

冬奥会期间我担任的是大家庭助理的工作,负责一位或者几位来宾的服务工作。这次的冬奥会我的岗位是礼宾与观众服务,有时还会负责某片区域的观众服务,对我的临场反应和综合素质有了很大的考验,在当地‘小雪团’的帮助下我很快熟悉了工作,在服务过程中我们很快成为了好朋友,还约着在北京见。”

“十四冬”北京志愿服务团队领队赵晨介绍,志愿服务团队中的30名大学生志愿者分别来自北京师范大学、北京理工大学、北京交通大学、北京外国语大学和中国传媒大学等5所高校,他们全部为本科以上学历,全部为党员身份,全部具有大型活动志愿服务经验,超九成曾服务2022年北京冬

奥会,能够更好地把冬奥经验带到“十四冬”。

作为北京冬奥会后国内首次举办的全国冬季项目大型综合性赛事,“十四冬”迎来了冬奥会的志愿者,正是用好冬奥会志愿服务遗产的一个生动写照。赵晨说:“希望以此次‘十四冬’志愿服务为契机,开启京蒙两地志愿者交流常态化合作,之后会邀请内蒙古的志愿者到北京去,在京蒙两地志愿服务人才培养、志愿服务交流合作等方面,深入推进京蒙共青团对口协作,持续架起友谊的桥梁。”

“世界越爱越精彩,雪花纷飞迫不及待人怀……”北京冬奥会主题曲《一起向未来》在“十四冬”海拉尔赛区主媒体中心唱响。京蒙两地青年凝聚起火热青春力量,以志愿微光,照亮了这场冰雪盛会,也将携手并进,共同谱写冰雪志愿新篇章!